



善用每一滴水

□宋鹏伟

记者从市城管局市政公用事业管理中心近日开展的“中国水周”系列宣传活动了解到，2023年，全市用水总量7.14亿立方米，万元地区生产总值用水量14.68立方米，万元工业增加值用水量12.27立方米——两项数据分别比2020年下降24.31%、46.87%，在全省排名前列。（“并州新闻”客户端4月2日）

经济与人口的增长，没有导致用水量同比例增加，相关指标反倒大幅下降。此长彼消的背后，是用水结构的优化与用水效率的提升，体现出节水理念和方式的迭代升级——善用每一滴水。

地表可供人类利用的淡水仅占2.53%；中国是缺水国家，人均水资源量仅为世界水平的28%；北方较南方缺水，山西又是北方缺水严重的省份，人均水资源仅为全国水平的17%；具体到太原，形势更加严峻，人

均水资源约为全省水平的1/3。可见，“节约用水”于太原不仅是一种文明理念，更是发展所需、形势所迫，理当作出积极地探索。

节约用水，不是简单的少用水，而是指在满足经济社会可持续发展的前提下，以多重手段减少不必要的损失，提高水资源的利用效率和效益，即不浪费每一滴水，善用每一滴水。进一步说，水是可再生资源不假，但资源再生不是可能瞬间实现，当消耗量达到甚至持续超过补给量，水平衡就会被打破，进而带来一系列问题。因此，当下水资源的保护，重点和难点在于：如何在经济社会高速发展的情况下，保持水平衡。

提高效率与优化结构，无疑是正确的方向。从用水结构来看，生活用水量并非大头，工业用水量比重也不到两成，而农业用水量超过用水总量的六成。农业灌溉一直都是节约用

水的“主战场”。太原大力推动农业领域节水载体创建的做法，可谓抓住了“牛鼻子”——通过配套设施升级与大力发展旱作农业，既实现了灌区工程自动化管控和精准化计量，也大幅减少了农业用水量。

除了节流，还须开源。在可以降低水质的使用场景中消耗自来水，就是浪费，更会加剧水资源的短缺。再生水利用的大头是中水回用——将污水回收处理后再次使用。近年来，太原高标准建设大量污水处理厂，使得再生水“量”“质”双升，既丰富了应用场景，也更好地满足了工业用水和农业用水，向着“分质供水、优水优用”的目标又近了一步。

事实证明，缺水城市也可以是节水城市，甚至是特别善用水的城市。建设资源节约型、环境友好型社会，应体现在如何对待每一滴水、每一丝空气、每一块土地上。



话外音

宋鹏伟

新闻：清明节假期，发生交通事故如何快速处理？为切实提高清明节假期轻微财损道路交通事故处理效率，缩短当事人等待时间及因事故引发的交通拥堵时间，4月4日至4月6日，全省公安交管部门同步启动“11市道路交通事故远程视频快处+131个道路交通事故快处快赔服务站点”。（《太原晚报》4月2日）

旁白：避免“小事故，大堵车”。

新闻：最高人民法院2日发布五个依法惩治危害公共安全犯罪典型案例，有效回应了实践中存在的危害公共安全刑事案件法律适用、刑事政策把握方面存在的问题。案例1“李某晨以危险方法危害公共安全案”涉及以危险方法危害公共安全罪的认定问题，明确了高空抛物行为构成以危险方法危害公共安全罪的认定标准。（央视新闻4月2日）

旁白：处罚应与预防并重。

新闻：近日，上海市疾控中心称，为引导公众健康饮食，该中心研制的饮料“营养选择”分级标识在上海开始试行。据悉，该分级标识通过ABCD四个等级，指标数据包括非乳源性糖、饱和脂肪、反式脂肪、非糖甜味剂情况，从A到D级推荐程度递减，帮助消费者避开高糖饮品。（《工人日报》4月2日）

旁白：健康标识有助于消费者理性选择。

投稿邮箱：tywbplb@163.com



以爱为舟 伴你同行

□孙达佳

4月2日是“世界孤独症关注日”，人们又一次将目光投向这个特殊的群体。

我国孤独症患者1000多万，且仍有增长趋势，孤独症已成为导致我国儿童精神残疾的首要疾病。今年“世界孤独症关注日”的主题是“全生涯服务、全方位关爱”，倡议社会各界加深对孤独症儿童的理解和包容，让更多人与爱同行。

孤独症作为一种神经发育障碍性疾病，表现为不同程度的社会交往

障碍、语言沟通障碍，刻板重复行为和兴趣丧失等，与他人没有眼对眼的注视，很难与别人交流。他们被称作“来自星星的孩子”。因多起病于婴幼儿，孤独症患者往往缺乏自救能力，需要更多的帮助。随着社会宣传的深入和专家、爱心人士的积极倡导，越来越多的爱心人士开始关注孤独症，太原有专门针对孤独症的康复机构，为孤独症儿童提供科学的康复训练，取得了良好效果。

首先，要建立早期筛查制度。目

前针对孤独症尚无特效药，作为一种无法治愈且伴随终身的疾病，早期诊断和干预十分重要。要推广孤独症免费筛查，将康复诊疗纳入医保范围，提高报销比例，减轻家庭负担。其次，要着力提升相关教育领域人才培养，完善医务人员、教师等群体的专业发展和薪酬待遇等激励机制。最后，鼓励和扶持建立优质的康复机构，不断提高孤独症儿童社交能力，帮其掌握基本生活技能和学习技能。



日常消防一失则万无

□袁剑锋

在高层建筑中，防火门是一种很常见的消防设施。虽然不少市民天天都能看到它，但对它的作用和使用方法缺乏了解。比如兴华街龙头公寓的居民王大爷，把应该保持关闭状态的常闭式防火门一直打开着，好心办了坏事，给自己和邻居带来消防安全隐患。

如今，高层住宅楼越来越多，受居住人员多、管道通路多、结构复杂等因素的影响，一旦发生火灾事故，救援难度比较大。一些居民的消防意识淡薄，对楼内的消防设施缺乏认识，也不清楚火灾发生后的疏散线路，很难做到自救。比如常闭式防火门只有在处于关闭状态时，发生火灾

后才能有效阻挡浓烟烈火的侵袭，在一定时间内具有防火、隔烟、阻挡高温等功能。而在现实中，常闭式防火门“常开”的情况随处可见，一些居民为了通风或出行方便，将家门口的常闭式防火门一直打开着，有的还在防火门的闭门器上挂东西或搭衣物，阻碍防火门正常工作。



普惠托育服务恰逢其时

□朱红亮

3月31日，市卫健委发布消息，2024年，我市将以全国托育服务统计调查数据为基础认定普惠托育机构，对全市3100个普惠托位给予运营补贴，初步实现婴幼儿家庭就近便利享受普惠托育服务。（《太原日报》4月1日）

家庭结构日趋小型化，2022年，我国有0—3岁婴幼儿3200万左右，其中有入托需求的家庭超过三分之一。截至2023年7月，我国0—3岁婴幼儿实际入托率仅为6%左右，托育服务需求旺盛和机构入托率低迷的供需矛盾凸显。托育普惠恰逢其时，应当覆盖更多家庭。

近年来，太原市持续建立健全以“一老一小”为重点、覆盖全生命周期

的人口服务体系，不断提高托育公共服务水平。今年我市政府工作报告提出，支持建设一批普惠托育服务机构，打造全国一流的市级托育综合服务中心。

实现普惠托育要加大政策扶持。可通过建设补贴、运营补助、用地保障、税收优惠、租金及水电费用减免等方式，切实降低企业投入与运营成本，进一步实现合理收费，增加有效供给。比如，福建龙岩明确全市所有城市社区和两万人以上乡镇均应提供普惠托育服务，对托育机构用水、用电、用气执行居民生活类价格，新建住宅配套建设普惠托育园。可通过奖励补贴、购买服务等方式支持机构提供普惠托育服务。此次我市

下发《2024年太原市普惠托育补贴全覆盖民生实事工作实施方案》，对审核认定的普惠托育机构，按实际入托人数和月数给予运营补贴。

实现普惠托育要注重专业服务。专业服务需要专业人才队伍，一方面要依托国家职业院校人才队伍培养，加大专业人才引进力度，另一方面要强化专业技能培训。要大力开展职业道德、安全教育和职业技能等培训，为婴幼儿提供安全、专业的托管及看护服务。应配备专业营养师、烹饪厨师、儿科医师等，合理科学安排一日生活，促进婴幼儿在身体发育、动作、语言、认知、情感与社会性等方面全面发展。

实现普惠托育要探索多元模

式。应充分调动各方力量，引导多元主体发展多样化托育服务。应加强常住人口和流动人口的托育政策供给区分度和差异性，盘活各类闲置资源，开设婴幼儿托育服务机构。加强托育综合服务中心建设，形成全日托、半日托、计时托和临时托等灵活多样的托育服务网络。比如，江苏南通立宝托育园探索出1个中心示范园联动N个社区普惠园的“1+N”服务模式，以1个高标准定位、设施先进、教学门类齐全的总园，联系指导N个普惠的嵌入式、分布式、连锁化的社区分园。

要大力发展普惠托育服务体系，让婴幼儿得到安全健康、科学规范的照护，让更多家庭安心、放心、舒心。